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Muszka Dániel

Születési idő:1930

Születési hely: Nagykőrös

Végzettség: 

matematika-fizika szak (Szegedi Tudományegyetem, 1955)                                                                                  

Kezdetben a Posta Rádióvételtechnika és Elektro akusztikai Üzemében dolgozott, majd 1957-ben Kalmár László meghívására belépett a MTA Matematikai Kutató Intézete Matematikai és logika és Alkalmazásai Osztály Gépkutató Laboratóriumába. Munkáját már a pályája kezdetétől a tervezés mellett a gépek és rendszerek építése jellemezte. 1957 és 1958 között, Kalmár professzor tervei alapján, megépítette a Szegedi Logikai Gépet. 1956 és 1957 között, saját kutatásai alapján, elkészítette az első magyar műállatot, a feltételes reflex alapján működő, tanítható Szegedi Katicabogarat, amelyet 2011-ben londoni Science Museum rendezett Robotville kiállításon 4 nap alatt ötezer látogató csodált meg. 1960-ban a Szegedi Szabadtéri Játékok számára tervezett egy hangkésleltető berendezést, egy négy nyelven beszélő ember alakú informátort az idegenforgalmi Hivatal számára; egy elektronikus harangot a Dómból a második világháború során elrabolt harang helyettesítésére, és még sok más berendezést. Összesen 11 szolgálati találmányára kapott szabadalmi oltalmat. 
Az 1963-ban Kalmár László javaslatára létrejött Szegedi Tudományegyetem (SZTE) Kibernetikai Laboratóriumának első és egyetlen tudományos munkatársa, tudományos osztályvetetője majd műszaki vezetője lett. Az első odakerült számítógépek (M-3, Minszk 22 és R-40) telepítését és üzemeltetését szervezte és vezette. 
Kalmár László halála után, 1981-től a szegedi Új Élet Mezőgazdasági Termelőszövetkezet új, 6.5 hektáros üvegházának klímaszabályozását oldotta meg egy speciális holland számítógép telepítésével. 1986-tól a Mezőgazdasági Üzemszervezési, Számítástechnikai és Informatikai Rt. délalföldi területi igazgatója lett.
1975-ben Kovács Győzővel, a NJSZT akkori főtitkárával, el kezdte gyűjteni azokat a számítógépeket, számítástechnikai eszközöket, amelyeket Magyarországon használtak, illetve fejlesztettek/terveztek. A számítógépeket először a MOL algyői telephelyén, majd 2002 után az öthalmi volt szovjet laktanyában tárolták. Ez az Európában egyedülálló Informatikatörténeti Gyűjtemény 1992-től az e célra létrehozott Informatika Történeti Múzeum Alapítvány gondozásába került. – A 2004 decemberében Szegeden megnyitott Szent-Györgyi Albert Agóra innovatív kiállítási centrumban található Informatika Történeti Kiállításon a gyűjtemény egyes darabjai megtekinthetők.  
Kitüntetései: Neumann díj (1977), Kalmár-díj (2005), „Szegedért oklevél” kitüntetés (2008), Debreczeni Pál díj (2014). – Életrajzában további kilenc kitüntetése is megtalálható.






Lásd még: 

· videó-portré 
· [bookmark: _GoBack]wikipedia
· életrajz
· tudományos önéletrajz
· Szegedi Katicabogár 
· Informatikatörténeti Gyűjtemény 

Ami még fontos: 

· Hobbi: horgászat – a szegedi Hermann Ottó Horgászegyesület elnöke (jelenleg tiszteletbeli elnöke).
· NJSZT ITF tiszteletbeli elnöke.
· Felsége Náray Zsuzsanna festőművész; 2 gyermekük, 4 unokájuk és 3 dédunokájuk van. 
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